

சுவிசர்லாந்து நிருபர்கள்
கொழும்பு
கலிபோர்னியா
சரியாகக் கொடுப்பார்கள்
★ ★ ★
எஸ். எம். பிரின்ஸ்டோன்
580, ஆல்பர்ட் வீதி,
இலங்கை வங்கி அருகாமையிலேயே
யாழ்ப்பாணம்.



உதயன்

Registered as a Newspaper

விலை ரூபா 5-00

S. M. FERNANDO
Opticians
Sight Tested Prescriptions
Accurately Dispensed
★ ★ ★
580, HOSPITAL ROAD,
Near Bank of Ceylon
JAFFNA.

சுவிசர்லாந்து நிருபர்கள் 2022 புரட்டாதி 15 செவ்வாய்க்கிழமை (01-10-1991) UTHAYAN - A Lively National Tamil Daily கதி: 301

கிழக்குத் தாக்குதலில் 11 படையினர் மாணம்!

ஆயுதங்களும் புலிகளால் மீட்பு

கிழக்கு மாகாணத்தில் அம்பாறை - மட்டக்களப்பு மாவட்டங்களின் எல்லை யில் நேற்றைக் காலை 6 மணியளவில் விடுதலைப் புலிகள் நடத்திய அதிரடித் தாக்குதலில் ஸ்ரீலங்காப் படையினர் 11 பேர் உயிரிழந்தனர். அவர்களின் ஆயுதங்களை விடுதலைப் புலிகள் கைப்பற்றினர்.

மட்டக்களப்பு மாவட்டம் 18 ஆம் கொலம்பிளிக்குள் அம்பாறை மாவட்டத்திலுள்ள "செஞ்செருள் காம்பு" முகாமுக்கு ரேகர்த்து சென்ற படையினர் மீத விடுதலைப் புலிகள் மறைந்திருந்து தாக்குதல் நடத்தினர் என்று பாதுகாப்புப் படை வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

அம்பாறை மாவட்டம் 13 ஆம் கிங்கனக் குடியேற்றப் புலிகள் மறைந்திருந்து தாக்குதல் நடத்தினர் என்று பாதுகாப்புப் படை வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. இப்பகுதிக்கு மேலதிக தாக்குதல்கள் அனுப்பப்பட்டிருப்பதாகவும், அங்கு தேடுதல் நடவடிக்கைகள் தீவிரப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவித்தன. (உ-8)

அம்பாறைக் காட்டில் வீமானத் தாக்குதல்கள்!

வண்டல், அக். 1 அம்பாறை மாவட்டத்தை குழுவின் காட்டுப் பகுதியில் கரும் விமானத் தாக்குதல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. கடந்த வார இறுதியில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட வீமானத் தாக்குதல்கள் - விடுதலைப் புலிகள் நேற்றைக் காலை 11 பகையினர் உயிரிழந்ததை அடுத்து தீவிரமாகப்பட்ட தாக்குதல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. அம்பாறைக் காட்டில் பெரும் பகுதி விடுதலைப் புலிகளின் கட்டுப்பாட்டில் இருப்பதால் ஏராள எடுக்கப்பட்ட தாக்குதல்கள் - விடுதலைப் புலிகள் நேற்றைக் காலை 11 பகையினர் உயிரிழந்ததை அடுத்து தீவிரமாகப்பட்ட தாக்குதல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. (உ-8)

திருமலைத் தாக்குதலில் கவச வாகனம் சிதறியது!

பாழ்ப்பாணம், அக். 1 திருமலை மாவட்டம் பாலைப்பாட்டாறுப் பகுதியில் கடற்படையினர் வாகன அணி ஒன்றின் மீது விடுதலைப் புலிகள் நேற்றைக் காலை 11 பகையினர் உயிரிழந்ததை அடுத்து தீவிரமாகப்பட்ட தாக்குதல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. அம்பாறைக் காட்டில் பெரும் பகுதி விடுதலைப் புலிகளின் கட்டுப்பாட்டில் இருப்பதால் ஏராள எடுக்கப்பட்ட தாக்குதல்கள் - விடுதலைப் புலிகள் நேற்றைக் காலை 11 பகையினர் உயிரிழந்ததை அடுத்து தீவிரமாகப்பட்ட தாக்குதல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. (உ-8)

அகதி முகாம்கள் மீது ஜேர்மனியிலும் தாக்குதல்

ஜேர்மனியில் வெளிநாட்டு அகதிகள் வசிக்கும் முகாம்கள் மீது அங்குள்ள தீவிரவாதிகள் குழு நடத்திய வரும் தாக்குதல் இரண்டாவது வாரமாகத் தொடர்ந்து நடப்பதாகச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. பெற்றோர் குழுக்கள் மீது தீவிரவாதிகள் தாக்குதல்களை நடத்தி வருகின்றனர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (இ-எ)

முச்சந்தி முரளி



வீடுகளை மீட்டி முச்சந்தி முரளி

ஆனால் அம்பாறை மாவட்டம் 12 ஆம் பக்கம் பரக்கடி

தமிழக மினவர்கள் 21 பேரும் விரைவில் தூயகம் செல்வார்

செஞ்சிலுவைச்சங்க சர்வதேசக் குழு ஏற்பாடு
ஒன்றை பாழ்ப்பாணத்துக்கு அனுப்புகிறதாம்.
செஞ்சிலுவைப் பிரித்தானியப் படைகளின் கட்டுப்பாட்டில் இருந்து தப்பி வந்த 21 தமிழக மினவர்கள் விரைவில் தூயகம் செல்வார்கள் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (உ-8)

ஆனையிறவு யுத்தத்தின் பின் புலிகளுக்கு ஆதரவு அதிகரிப்பு

‘ரைம்’ சஞ்சிகை தகவல்
தலைப் புலிகள்தான் தடுப்பாக நின்றுள்ளனர் என்று தமது மின்னம் நம்புகின்றனர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. ஆனையிறவு யுத்தம் பற்றி பிரிசேடியர் விஜய மீனவரின் ‘ரைம்’ சஞ்சிகைக்கு அடுத்த தெரிவிக்கையில், கடமைகளைப் படைப்பினர் தரையிறக்கப்பட்டுள்ளது. ஆனையிறவு யுத்தம் பற்றி பிரிசேடியர் விஜய மீனவரின் ‘ரைம்’ சஞ்சிகைக்கு அடுத்த தெரிவிக்கையில், கடமைகளைப் படைப்பினர் தரையிறக்கப்பட்டுள்ளது. (உ-8)

வடமராட்சியில் பீரங்கித் தாக்கு!

பாழ்ப்பாணம், அக். 1 வடமராட்சி மட்டப்பகுதியில் இருந்து நேற்று முன்தினம் இரவு 8.30 மணியளவில் கனரக்காடு, வல்வெட்டித்துறை பகுதிகளில் உள்ள குடியிருப்புகளை நோக்கி கடற்படையினர் பீரங்கி வேட்டுக்களைத் தீர்த்தனர். அகரமணி நேரம் இடம் வேட்டுக்களைத் தீர்த்தனர். பொதுமக்களின் உடைமைகள் சேதமடைந்தன. இதேவேளை சனிக்கிழமை யும் இரவுப் பகுதி களை நோக்கி கடற்படையினர் வேட்டுக்களைத் தீர்த்தனர். (உ-3)

பொன்னாவையில் வீடுகள் சேதம்

சுழிபுரம், அக். 1 கடந்த ஞாயிறு நள்ளிரவு காரைநகரிலிருந்து வரப்பட்ட முறையான ஆய்வுகள் பொன்னாவை குடியேற்றப் பகுதியில் விழுந்து வெடித்தன. இதனால் அப்பகுதி வீடுகள் பல சேதமடைந்தன. இரவு வேளையில் அப்பகுதி மக்கள் பாதுகாப்புக்காக இடம் பெயர்ந்திருந்ததால் உயிரிழப்பும் தவிர்க்கப்பட்டது. நள்ளிரவுக்குப் பின்னர் காரைநகர், பொன்னாவை, திருவடிநகை கடற்பகுதியில் பீரங்கிக் குண்டு வெடிப்புச் சத்தங்கள் கேட்டதெனினும் இருந்தன. (உ-28)

அரசமைப்பைப் படித்தால் மாணவனுக்குப் பைத்தியம் பிடித்தது!

கொழும்பு, அக். 1 ஜனாதிபதி மீதான குற்ற விசாரணைப் பிரேரணையில் மாணவன் ஒருவனுக்கு பைத்தியம் பிடித்திருக்கிறது! காலி மாவட்டத்திலுள்ள கராபிட்டிய மருத்துவமனையில் இந்த மர்ணவன் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார். குற்ற விசாரணைப் பிரேரணை பற்றிய செய்திகள் வெளிப்படும். அந்த மருத்துவமனையில் உள்ள மருத்துவர்கள் அந்த மர்ணவன் மனோநிலை பாதிக்கப்பட்ட நிலையில் பிரஸ்தாப மாணவன் ஆஸ்பத்திரிக்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டார். தற்போது அவன் அரசமைப்பு பற்றிய சரத்தங்களைப் புறம்பிச் சென்றுகொண்டிருக்கிறார். (உ-10)

எம். பிக்களின் ஒப்பங்கள் நியுணர்வுகளின் உதவியை சபாநாயகர் நிரூபிப்பார்

கொழும்பு, அக். 1 ஜனாதிபதி பிரேரணை வலுவாக எதிரான குற்ற விசாரணைப் பிரேரணையில் உள்ள கையெழுப்புகளின் செல்லுபடியாகும் தன்மை பற்றி ஆராயும் போது, சபாநாயகர் கைக்குப் ஆய்வு நியுணர்வுகளின் உதவியை நாட்க்கும் எடுத்து நாடாளுமன்றவட்டாரங்களில் தெரிவித்ததாக வலுவாகப் பத்திரிகை செய்தி வெளியிட்டுள்ளது. (உ-10)

மனித உரிமைகளுக்கும் மட்டக்களப்பு செல்லும்

கொழும்பு, அக். 1 ஜெனியாவை தலைநகராக மாற்றும் போது மனித உரிமைகளுக்கும் மட்டக்களப்பு செல்லும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (உ-10)

சுவப்பெட்டியுடன் உண்ணாவிரதம்; மாத்தறையில் 5 இளைஞர்கள் கைது

மாத்தறை அரசு மருத்துவமனையில் சுவப்பெட்டியுடன் உண்ணாவிரதம் இருந்த ஐந்து இளைஞர்கள் பொலிஸாரர்கள் கைது செய்யப்பட்டனர். ஜனாதிபதிக்கு எதிரான ஆரம்ப குற்ற விசாரணை மனுவை சமர்ப்பித்த இளைஞர்கள் 5 பேர்கள் கைது செய்யப்பட்டனர். (உ-8)

தினமூலம் 20 லொறிகள் வடக்கே வர அனுமதி

தாமதத்தைத் தவிர்க்க கருவியால் சோதனை
பாழ்ப்பாணம், அக். 1 இப்போது கொழும்பிலிருந்து வரவு வரவில்லை. வடக்கே தினமூலம் 20 லொறிகள் வரவு வரவில்லை. தினமூலம் 20 லொறிகள் வரவு வரவில்லை. தினமூலம் 20 லொறிகள் வரவு வரவில்லை. (உ-8)

உதயன்

நெருக்குதல் தேவை

வடக்கு-கிழக்கு மாசானத்தில் புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு திட்டங்களை நெடுநெடுங்குடி தொடர்பாக எதிர்வரும் சனிக்கிரமம் வரையிலும் மாநாடு ஒன்று நடைபெறும் என்று தனியாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இவ்வகையின் ஏறாவளி பிரதேசங்களையிட, வடக்கு-கிழக்கிலேயும், புனர்வாழ்வும், புனரமைப்பும், மிகப் பெரிய அளவில் தேவைப்படுகின்றன. கடந்த பத்திர வருடங்களாக இப்பிரதேசங்கள் தொடர்ச்சியாக இராணுவ நடவடிக்கைகளுக்கு உட்பட்டு வருகின்றன. அதனால் மக்களுக்கு, உடைமைகளுக்கும் ஏற்படும் பாதிப்புகள் அளந்தன.

வசதியடிக் வாழ்ந்த மக்கள் கூட, ஒரு சில நிமிட நேரத்தில் திக்கற்றவர்களாகவும், உடைபட்ட மலர்ந்தவர்களாகவும் மாறுகின்றனர். பலவாயிரக்கணக்கான தமது குடும்பத்தலைவர்களை இழந்து உணவுக்கு வழியில்லாதவர்கள் ஆகிறார்கள். இங்ஙனம் பெரும் எண்ணிக்கையான இராணுவத்தார்த்தவர்களால் உணவுற்று அயல்கின்றனர் ஆகிறது.

இவர்கள் எல்லோருக்கும் புனர்வாழ்வு தேவை. அது கட்டாயமானது.

நகர்ப்பகுதிகளில் பெரும் எண்ணிக்கையான மக்களின் வீடுகள் நாசமாகக்கப்பட்டுள்ளன. குறிப்பாகக் கிழக்கில் பல நகர்ப்பகுதிகளில் இடமில்லாதவர்களால் நாசமடைந்தவர்களால் நாசமடைந்துள்ளன.

அதே போல மக்கள் சேவைகளை நேர சம்பந்தப்பட்ட பல அரசாங்கச் சேர்த்துக்கூறும் நாசமாகக்கப்பட்டுள்ளது. இவை யாவும் புனரமைப்பு-புனர்நிர்மாணம்-செய்யப்படவேண்டும். நகர்ப்பகுதிகளில் பல புதிதாக நிர்மாணிக்கப்பட்ட வேண்டிய தேவை உள்ளன.

பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு புனர்வாழ்வும், சேர்த்துக்கூறும் சேர்த்துக்கூறும் புனர்நிர்மாணம் நடைபெற்றுக்கொள்ளும் திட்டமிட்டுச் செய்யப்பட வேண்டியவை. எழுதப்படாதத்தில் குறியீடுகள் காணப்படவில்லை. வசிக்கப்பட்ட கூடாது. எதிர்கால நலன்களை கையாடக்கூடிய, பலகோணங்களிலும் வரத்து ஆராய்வு, அணுகி, சாதக, பாதிக்களை எடை போட்டு, நடைபெறும் திட்டமிடல்கள் உருவாக்கப்படுவது அவசியம்.

நொந்து போனவர்களுக்கு, நொந்து போனவர்களுக்கும் புதுவாழ்வு அளித்து சமூக மறமலர்ச்சியை உண்டாக்கும் விதத்தில் புனர்வாழ்வு திட்டங்கள் அமைக்க வேண்டும். தாங்கள் பாதிப்பட்டவர்கள் என்ற பண்பு படைத்தவர்கள் என்று மறைமூலம் மறைமூலம் நொந்து போனவர்களுக்கு நிச்சயமாக வசிக்க நடவடிக்கை நடந்து உதவுவனவர்களைத் தேர்ந்தெடுத்தல் வகுக்கப்பட்ட வேண்டும்.

வடக்கு-கிழக்கு பிரதேசங்களின் புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு நிர்மாணத்துக்கென பெண் நடுகளில் இருந்து கிடைக்கும் நிதிக்களை அவற்றுக்குப் பயன்படுத்துவதில்லை. புனர்வாழ்வு, புனர்நிர்மாணத் திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்தக்கூடிய அதிகச் சிறுநினைவு ஏற்படவில்லை என்று கூறி அவை வேறு பகுதிகளுக்கு ஏற்றுப்படுத்தப்படுகின்றன.

ஏனவே மாநாடு கூட்டித் திட்டங்கள் தீட்டுவதற்கு முன்பாக வேண்டிய நிதியை அரசிடமிருந்து பெறவதற்கு சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகள் முயற்சியெய்ய வேண்டும். அரசுக்கு அது சம்பந்தமாகத் துணிக் நெருக்குதல் கொடுக்கவேண்டும். செய்வார்களா?

ஜே. வி. பி. இயக்கம் மீண்டும் வெளிச்சத்துக்கு வருமாம்!

கொழும்பு, அக. 1 ஜாதிக்கமிடும் பெருமுன் (ஜே. வி. பி.) மீண்டும் எழுச்சி பெற்று மக்களுக்கு காப்ப போராடுவதற்கு வெளிச்சத்துக்கு வரும். அதனை எவராலும் அறித்துவிட முடியாது. அதன் அரசியல் சக்தி அசைக்க முடியாது.

இவ்வாறு தெரிவித்திருக்கிறார் ஜே. வி. பி.யின் தலைவர் திரு. சோமவன்ச அமர சிங்கா.

அவர் இது குறித்து மேலும் கூறிய தாவது: - '1971 ஆம் ஆண்டில் ஜே. வி. பி. குறிக்கப்பட்ட விடத்தை ஒரு கருத்துப் பரப்பப்பட்டது ஆனால் அது மீண்டும் எழுந்து வந்ததை மக்கள் பார்த்தார்கள்.

புலிவங்காவின் பிரதான அரசியல் நோக்கு உட்கொண்டு ஜே. வி. பி.யும் ஒரு வல்லமையான அரசியல் கட்சியாக விளங்கியது. அரசாங்கம் எங்கள் கட்சியை பயன்படாததுமேல் மலம் ஒருகூட முயற்சியை மேலும் எழுந்து வருகிறது. எமது கட்சி தனது சுயபாதுகாப்புக்காக அதிர்சய ஆயுதப் போராட்டத்தை நடத்தியது.

நாங்கள் மக்களுக்கு மட்டுமே பொறுப்பு, அந்தப் பொறுப்பு பிரிவாடும் தவறானால், சுய ஆயுதக் குழுவும் நாம் அதனைத் திருத்திக்கொள்வோம்— என்றுார். (ஆ)

கார்ப்புறதி வசதி இலங்கை; வங்கிகளுக்குக் கஷ்டம்

யாழ்ப்பாணம், அக. 1 யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ள அரசாங்க வங்கிகளைப் பணத்தையுடைய வசதிகளை முடியாத நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. அவற்றுக்கான கார்ப்புறதி வசதி சுட்டவருடும் ஜூன் மாதத்தில் இருந்து நிறுத்தப்பட்டே இத்தகைய காரணம் ஆகும்.

இதன் காரணமாக மக்கள் வங்கி பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டிருக்கிறது. அவ்வங்கி வட்டாரங்களில் தெரிவித்துள்ளது.

கொழும்பிலிருந்து கம்பலில் எடுத்து வரும் பணத்தை, காப்புறுதி வசதி இல்லாததால் அங்கிருந்து வங்கி அலுவலகத்திற்குக் கொண்டுவர முடியாதுள்ளது. அதனால் கம்பலில் வங்கி நிலைகள் கால்களாக வட்டாரப் பணத்தையுடைய வசதிகளைக் காசோலையாக மாற்றியுள்ளன. எந்தவகையிலும் வங்கி வசதி இல்லாமல் கார்ப்புறதி வசதி இல்லாததால் அங்கிருந்து வங்கி அலுவலகத்திற்குக் கொண்டுவர முடியாதுள்ளது. அதனால் கம்பலில் வங்கி நிலைகள் கால்களாக வட்டாரப் பணத்தையுடைய வசதிகளைக் காசோலையாக மாற்றியுள்ளன.

யாழ். பல்கலைக்கழகத்தில் வெளிவாரிப் பட்டப்படிப்பு: பதிவு திகதி 12 வரை நீடிப்பு

யாழ்ப்பாணம், அக. 1 யாழ். பல்கலைக்கழகத்தில் புதிதாக ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கும் வகை, வந்தகம் ஆகிய வெளிவாரிப் பட்டப்படிப்புகளுக்குத் திகதி 12 வரை நீடிக்கிறது. ஏதாவது சம்பந்தமானவர்களுக்கும் புதிதானவர்களுக்கும் வந்திரு வசதிசெய்யப்பட்டுள்ளது.

விஞ்ஞாணப் பரடங்கள் முன்பில் சித்தியடைந்தவர்கள் கை அல்லது வந்தகம் உள்ளவர்களை இலங்கை வங்கியின் யாழ். பிரதேச முகாமையாளர், அரசாங்க அதிபருக்கு அறிவித்திருக்கிறார்.

விவசாயி-களுக்கு குறைந்த வட்டியுடன் கடன் வழங்கும் உதவித் திட்டத்தை இலங்கை வங்கி மீண்டும் யாழ்ப்பாண மாண்புமிகு ஆரம்பிக்க உள்ளது. (இதற்கவலை இலங்கை வங்கியின் யாழ். பிரதேச முகாமையாளர், அரசாங்க அதிபருக்கு அறிவித்திருக்கிறார்.)

விவசாயிகளுக்கு மீண்டும் இலங்கை வங்கிக் கடன்

யாழ்ப்பாணம், அக. 1 விவசாயி-களுக்கு குறைந்த வட்டியுடன் கடன் வழங்கும் உதவித் திட்டத்தை இலங்கை வங்கி மீண்டும் யாழ்ப்பாண மாண்புமிகு ஆரம்பிக்க உள்ளது. (இதற்கவலை இலங்கை வங்கியின் யாழ். பிரதேச முகாமையாளர், அரசாங்க அதிபருக்கு அறிவித்திருக்கிறார்.)

முடியாதுள்ளது. அதனால் கம்பலில் வங்கி நிலைகள் கால்களாக வட்டாரப் பணத்தையுடைய வசதிகளைக் காசோலையாக மாற்றியுள்ளன. எந்தவகையிலும் வங்கி வசதி இல்லாமல் கார்ப்புறதி வசதி இல்லாததால் அங்கிருந்து வங்கி அலுவலகத்திற்குக் கொண்டுவர முடியாதுள்ளது. அதனால் கம்பலில் வங்கி நிலைகள் கால்களாக வட்டாரப் பணத்தையுடைய வசதிகளைக் காசோலையாக மாற்றியுள்ளன.

இப்போது நிலைக்களங்கள் காசோலையை மாற்றுவதைக் குறைந்தவிட்டன. அதனால் கம்பலில் வங்கி நிலைகள் கால்களாக வட்டாரப் பணத்தையுடைய வசதிகளைக் காசோலையாக மாற்றியுள்ளன.

புடிவங்கள் முடிந்து விட்டன

நவாவி, அக. 1 யாழ். பிறப்பு-இறப்பு பதிவுகளை அதுவல திகதி 1954-ஆம் ஆண்டின் பிற்பிறந்தவர்களுக்கு வழங்கப்படும் இரு பக்கப் புடிவங்கள் முடிக்கப்பட்டன. விட்டதான தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கொழும்பிலிருந்து இப்படிவங்களைப் பதிவு செய்வது இவ்வகையின் பணிக்கு அறிந்த வழங்கும் முடியுமென்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. [உ-1]

முல்லையிலிருந்து இடமாற்றம் பெற்ற ஆசிரியர்களுக்கு

முல்லைக்கு மாண்புமிகு நிதித்துறை யாழ். மாண்புமிகு நிதி இடமாற்றம் பெற்ற ஆசிரியர்களின் பால வி ஆசிரியர்களின் கால்களைப் பயிற்சி ஆசிரியர்களின் பால 1988-1989 வரையிலான காலப்பகுதிகளில் வேல்களைப் பகுதிக்குக் கொடுப்பதற்கான திட்டம் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்வகையின் பணிக்கு அறிந்த வழங்கும் முடியுமென்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. [உ-2]

செயலக சாரதிகள் இடமாற்றம்

யாழ். செயலகத்தில் பணிபுரிந்த வாங்க சாரதிகள் உதவி அரசாங்க அதிகாரிகள் செயலகங்களுக்கு இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளது. (த-10)

தமிழ் நாட்டில் பொலீஸ் கூட்டு ஒரு மீனவர் பலி; 9 பேர் காயம்

சென்னை, அக. 1 வள்ளுறுப்பினர் 3000 பேர் கொண்ட மீனவர் கும்பல் ஒன்றைக் கடைசியாக தமிழ்நாட்டு பொலீஸார் மேற்கொண்ட துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தில் ஒரு மீனவர் கொல்லப்பட்டார். 9 மீனவர்கள் காயம் அடைந்தனர்.

கலந்தாயிர யாழ்ப்பாணம், அக. 1 விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணி விளையாட்டுக் குழுவினர் கலந்தாயிர யாழ்ப்பாணம் 10-30 மணி பரவலில் கேரண்டாவிலில் உள் விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணியின் யாழ். மாண்புமிகு செயலகத்தில் நடைபெற இருக்கிறது.

விளையாட்டு உத்தியோகத்தினர், இணைவர்களைக் காட்டுகின்றனர். வட்டார விளையாட்டுப் பொறுப்பு பாராக்கிகள் மற்றும் விளையாட்டு குழுவினர் செயலகத்தைக் குழுவினர் அகில புவூக்கு அமைப்பு விடுவிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

படிவங்கள் முடிந்து விட்டன

நவாவி, அக. 1 யாழ். பிறப்பு-இறப்பு பதிவுகளை அதுவல திகதி 1954-ஆம் ஆண்டின் பிற்பிறந்தவர்களுக்கு வழங்கப்படும் இரு பக்கப் புடிவங்கள் முடிக்கப்பட்டன. விட்டதான தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கொழும்பிலிருந்து இப்படிவங்களைப் பதிவு செய்வது இவ்வகையின் பணிக்கு அறிந்த வழங்கும் முடியுமென்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. [உ-2]

முல்லையிலிருந்து இடமாற்றம் பெற்ற ஆசிரியர்களுக்கு

முல்லைக்கு மாண்புமிகு நிதித்துறை யாழ். மாண்புமிகு நிதி இடமாற்றம் பெற்ற ஆசிரியர்களின் பால வி ஆசிரியர்களின் கால்களைப் பயிற்சி ஆசிரியர்களின் பால 1988-1989 வரையிலான காலப்பகுதிகளில் வேல்களைப் பகுதிக்குக் கொடுப்பதற்கான திட்டம் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்வகையின் பணிக்கு அறிந்த வழங்கும் முடியுமென்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. [உ-2]

செயலக சாரதிகள் இடமாற்றம்

யாழ். செயலகத்தில் பணிபுரிந்த வாங்க சாரதிகள் உதவி அரசாங்க அதிகாரிகள் செயலகங்களுக்கு இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளது. (த-10)

குறைக்கல் என்ற இடத்தில் நேற்று இறந்த சம்பவம் இடம்பெற்றது.

தமது பகுதியில் அதிக பேருந்து நிலையங்கள் வேண்டும் என்று மீனவர்கள் ஆர்ப்பாட்டம் செய்தனர் என்றும்—

மன்னாருக்கு மீண்டும் தொலைபேசி வசதி!

ஒரு வருட இடைவேளிக்கப் பின்னர் மன்னாருக்கு வசதி கிடைக்கும் என்ற தெரிவிக்கப்பட்டது. இதே வேளை—

மன்னாருக்கு மீண்டும் தொலைபேசி வசதி!

ஒரு வருட இடைவேளிக்கப் பின்னர் மன்னாருக்கு வசதி கிடைக்கும் என்ற தெரிவிக்கப்பட்டது. இதே வேளை—

மன்னாருக்கு மீண்டும் தொலைபேசி வசதி!

ஒரு வருட இடைவேளிக்கப் பின்னர் மன்னாருக்கு வசதி கிடைக்கும் என்ற தெரிவிக்கப்பட்டது. இதே வேளை—

மன்னாருக்கு மீண்டும் தொலைபேசி வசதி!

ஒரு வருட இடைவேளிக்கப் பின்னர் மன்னாருக்கு வசதி கிடைக்கும் என்ற தெரிவிக்கப்பட்டது. இதே வேளை—

மன்னாருக்கு மீண்டும் தொலைபேசி வசதி!

ஒரு வருட இடைவேளிக்கப் பின்னர் மன்னாருக்கு வசதி கிடைக்கும் என்ற தெரிவிக்கப்பட்டது. இதே வேளை—

புலிவங்காவின் பிரதான அரசியல் நோக்கு உட்கொண்டு ஜே. வி. பி.யும் ஒரு வல்லமையான அரசியல் கட்சியாக விளங்கியது. அரசாங்கம் எங்கள் கட்சியை பயன்படாததுமேல் மலம் ஒருகூட முயற்சியை மேலும் எழுந்து வருகிறது. எமது கட்சி தனது சுயபாதுகாப்புக்காக அதிர்சய ஆயுதப் போராட்டத்தை நடத்தியது.

நாங்கள் மக்களுக்கு மட்டுமே பொறுப்பு, அந்தப் பொறுப்பு பிரிவாடும் தவறானால், சுய ஆயுதக் குழுவும் நாம் அதனைத் திருத்திக்கொள்வோம்— என்றுார். (ஆ)

இப்போது நிலைக்களங்கள் காசோலையை மாற்றியுள்ளன. எந்தவகையிலும் வங்கி வசதி இல்லாமல் கார்ப்புறதி வசதி இல்லாததால் அங்கிருந்து வங்கி அலுவலகத்திற்குக் கொண்டுவர முடியாதுள்ளது. அதனால் கம்பலில் வங்கி நிலைகள் கால்களாக வட்டாரப் பணத்தையுடைய வசதிகளைக் காசோலையாக மாற்றியுள்ளன.

இவ்வகையின் ஏறாவளி பிரதேசங்களையிட, வடக்கு-கிழக்கிலேயும், புனர்வாழ்வும், புனரமைப்பும், மிகப் பெரிய அளவில் தேவைப்படுகின்றன. கடந்த பத்திர வருடங்களாக இப்பிரதேசங்கள் தொடர்ச்சியாக இராணுவ நடவடிக்கைகளுக்கு உட்பட்டு வருகின்றன. அதனால் மக்களுக்கு, உடைமைகளுக்கும் ஏற்படும் பாதிப்புகள் அளந்தன.

வசதியடிக் வாழ்ந்த மக்கள் கூட, ஒரு சில நிமிட நேரத்தில் திக்கற்றவர்களாகவும், உடைபட்ட மலர்ந்தவர்களாகவும் மாறுகின்றனர். பலவாயிரக்கணக்கான தமது குடும்பத்தலைவர்களை இழந்து உணவுக்கு வழியில்லாதவர்கள் ஆகிறார்கள். இங்ஙனம் பெரும் எண்ணிக்கையான இராணுவத்தார்த்தவர்களால் உணவுற்று அயல்கின்றனர் ஆகிறது.

அதே போல மக்கள் சேவைகளை நேர சம்பந்தப்பட்ட பல அரசாங்கச் சேர்த்துக்கூறும் நாசமாகக்கப்பட்டுள்ளது. இவை யாவும் புனரமைப்பு-புனர்நிர்மாணம்-செய்யப்படவேண்டும். நகர்ப்பகுதிகளில் பல புதிதாக நிர்மாணிக்கப்பட்ட வேண்டிய தேவை உள்ளன.

பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு புனர்வாழ்வும், சேர்த்துக்கூறும் சேர்த்துக்கூறும் புனர்நிர்மாணம் நடைபெற்றுக்கொள்ளும் திட்டமிட்டுச் செய்யப்பட வேண்டியவை. எழுதப்படாதத்தில் குறியீடுகள் காணப்படவில்லை. வசிக்கப்பட்ட கூடாது. எதிர்கால நலன்களை கையாடக்கூடிய, பலகோணங்களிலும் வரத்து ஆராய்வு, அணுகி, சாதக, பாதிக்களை எடை போட்டு, நடைபெறும் திட்டமிடல்கள் உருவாக்கப்படுவது அவசியம்.

நொந்து போனவர்களுக்கு, நொந்து போனவர்களுக்கும் புதுவாழ்வு அளித்து சமூக மறமலர்ச்சியை உண்டாக்கும் விதத்தில் புனர்வாழ்வு திட்டங்கள் அமைக்க வேண்டும். தாங்கள் பாதிப்பட்டவர்கள் என்று பண்பு படைத்தவர்கள் என்று மறைமூலம் மறைமூலம் நொந்து போனவர்களுக்கு நிச்சயமாக வசிக்க நடவடிக்கை நடந்து உதவுவனவர்களைத் தேர்ந்தெடுத்தல் வகுக்கப்பட்ட வேண்டும்.

வடக்கு-கிழக்கு பிரதேசங்களின் புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு நிர்மாணத்துக்கென பெண் நடுகளில் இருந்து கிடைக்கும் நிதிக்களை அவற்றுக்குப் பயன்படுத்துவதில்லை. புனர்வாழ்வு, புனர்நிர்மாணத் திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்தக்கூடிய அதிகச் சிறுநினைவு ஏற்படவில்லை என்று கூறி அவை வேறு பகுதிகளுக்கு ஏற்றுப்படுத்தப்படுகின்றன.

ஏனவே மாநாடு கூட்டித் திட்டங்கள் தீட்டுவதற்கு முன்பாக வேண்டிய நிதியை அரசிடமிருந்து பெறவதற்கு சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகள் முயற்சியெய்ய வேண்டும். அரசுக்கு அது சம்பந்தமாகத் துணிக் நெருக்குதல் கொடுக்கவேண்டும். செய்வார்களா?

புலிவங்காவின் பிரதான அரசியல் நோக்கு உட்கொண்டு ஜே. வி. பி.யும் ஒரு வல்லமையான அரசியல் கட்சியாக விளங்கியது. அரசாங்கம் எங்கள் கட்சியை பயன்படாததுமேல் மலம் ஒருகூட முயற்சியை மேலும் எழுந்து வருகிறது. எமது கட்சி தனது சுயபாதுகாப்புக்காக அதிர்சய ஆயுதப் போராட்டத்தை நடத்தியது.

நாங்கள் மக்களுக்கு மட்டுமே பொறுப்பு, அந்தப் பொறுப்பு பிரிவாடும் தவறானால், சுய ஆயுதக் குழுவும் நாம் அதனைத் திருத்திக்கொள்வோம்— என்றுார். (ஆ)

பாதுகாப்புச் சபைக்கு மேலும் 3 நிரந்தர நாடுகள்

கொமொன்வெல்த் கோருகிறது

புதுச்சேரி, அக்ட. 1 - ஐ. நா. பாதுகாப்புச் சபையில் நிரந்தர உறுப்பு நாடுகளாக இத்தியா, ஜேர்மன், ஐப்பான் ஆகியவற்றையும் சேர்ந்து கொள்ள வேண்டும் என்று கொமொன்வெல்த் நாடாளுமன்ற அமைப்பு கோரியுள்ளது.

புதுச்சேரியில் கடந்த வாரம் நடைபெற்ற முடிந்த அந்த அமைப்பின் 43 ஆவது

வருடாந்தப் பொதுக்கூட்டத்தில் இது தொடர்பான தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது.

ஐ. நா. பாதுகாப்புச் சபையின் ஐந்து நிரந்தர உறுப்பு நாடுகளாக ஐ.மெ.ரி.க.கா, சோவியத் யூனியன், சீனா, பிரிட்டன், பிரான்ஸ் ஆகியவை உள்ளன.

பதினென்று நாடுகள் அரசும் பங்கேற்கும் இந்த சபை உறுப்புச் சபையில் ஏனைய உறுப்பு நாடுகள் இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு அங்கம் வகிக்கும் விதத்தில் தெரிவுசெய்யப்பட்டு வருகின்றன. (இ-எ)

விலை வீழ்ச்சி

யாழ்ப்பாணம், அக்ட. 1 - கொழும்பின் இருந்து கூடுதல் பொருட்கள் வட்டியை வரத் தொடங்கியதை அடுத்து விலை பொருட்களின் விலைகள் வீழ்ச்சியடைந்தது தொடர்பாக உள்ளன.

சுவர்க்காரம் 45 ரூபாயாகவும், தேய்க்காய் என்னெய்ய போத்தல் 45 ரூபாயாகவும் நேற்று விற்பனையாகின. முன்னர் விலை அதிகரித்துக் காணப்பட்ட பொருட்களின் விலைகள் தோறும் தூராள் மாதக் காட்சியளிக்கின்றன: (உ-3)

மேற்கிந்திய கிரிக்கெட் கப்பன் ரிச்சர்ட்ஸ்

லண்டன், அக்ட. 1 - மேற்கிந்தியத் தீவுகள் கிரிக்கெட் அணியின் கப்பனாட்சரிசி ரிச்சர்ட்ஸ் நியமிக்கப்பட்டிருக்கிறார்.

உலக கிரிக்கெட் கிண்ண போட்டிகளில் மேற்கிந்திய அணிக்கு 29 வயதான ரிச்சர்ட்ஸ் தலைமை வகிப்பார் என்று அறிவிக்கப்படுகிறது. (இ-உ)

பாதுகாப்புச் சபை தலைமைப் பதவி இந்தியாவுக்கு

ஐ. நா., அக்ட. 1 - ஐ. நா. பாதுகாப்புச் சபையின் தலைமைப் பதவியை இம்மாதம் இத்தியா வகிக்க இருக்கிறது.

பாதுகாப்புச் சபையின் உறுப்பு நாடுகளிடையே மாதம் ஒரு தடவை தலைமைப் பதவி பகிர்ந்து கொள்ளப்பட்டு வருவது குறிப்பிடத்தக்கது. (இ-எ)

ஆட் கூடத்தல்: பாகிஸ்தான் மீது குற்றச்சாட்டு

காஷ்மீர்கள் போன்று வேலும் போட்ட பாகிஸ்தானிய இராணுவத்தினரே காஷ்மீர் மாநிலத்தில் ஆட்களைக் கடத்துவதில் ஈடுபட்டுள்ளனர் என்று இந்திய மத்திய உள்துறை இணை அமைச்சர் எம். எம். ஜெக்கப் தெரிவித்தார்.

கடத்தல் நடவடிக்கைகளில் காஷ்மீர்கள் ஈடுபடுவதில்லை என்றும் இணை அமைச்சர் கூறினார்.

ஜொனி மிதிவெடியில் சிக்கி பல படைபினர் கால் இழப்பு!

மணலாறு சண்டை குறித்து செய்தியாளர் தகவல்

கொழும்பு, அக்ட. 1 - மணலாறு யுத்தத்தில் போது இராணுவத்தினர் பலர் "ஜொனி" மிதிவெடியில் சிக்கி தமது கால்களை இழந்தனர். அதி வீரத்து அறிவிக்கப்பட்ட தப்பியவர்கள் மரங்களுக்குப் பின்னால் மறைந்து நின்று கூட்டுறவு போது அங்கு பொருத்தப்பட்டிருந்த எண்ணிவெடிக்குத் தமது கைகளை இழந்தனர்.

இத்தகவலை மணலாறு யுத்த முன்னக்கு நேரில் சென்று தகவல் திரட்டிய "ஐஸண்ட்" பத்திரிகையாளர் தமது கட்டுரையில் தெரிவித்துக்கொள்ளும் மணலாறுப் பகுதியில் தங்கே குறுங்குளையச் சுற்றிவர விடுதலைப் புலிகள் தாம் உற்பத்தி செய்த "ஜொனி" மிதிவெடிகளை பெரும் எண்ணிக்கையில் சிதைத்துள்ளனர். மிதிவெடிகளை முன்னகையத் தாக்கக்கூடிய ஒருவித இரசாயனப் பொருளையும் அவர்களுடைய சேர்த்திருந்தனர் - என்றும் அவர் தெரிவித்துக்கொள்ளும்.

அந்தக்கட்டுரையில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாக வருது: -

என்பதை மணலாறு யுத்தம் புகட்டியிருக்கிறது.

யுத்தம் நடந்த பகுதியில் துப்பாக்கிவைகளும் மற்ற குண்டுகளும், வெடிபுகளின் சிதறல் துண்டுகளும் துண்டாகாத ஒரு மரத்தைக் கூடப் பார்ப்பது விரிது!

இதுவரை நடந்த யுத்தங்களில் மணலாறுமே மிகப் பெரும் எண்ணிக்கையான சிப்பாய்கள் "ஜொனி"யில் அடிப்பட்டு தமது கால்களை இழந்தனர்.

விடுதலைப் புலிகள் அமைத்திருந்த முகாம்களையும், புகள்களையும் கிமாண்டி செய்து பார்த்துக் கூடக் கண்டுபிடிக்க முடியவில்லை. அவை பலத்த பாதுகாப்பு வேலைக்குத் தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்தன.

அவற்றின் மேலும், சுற்ற வரவும் காடுகள் வளர்ந்திருந்ததால் குண்டு விச்சினால் கூட தகர்ச்சுடி யாமற்போயிற்று. "ககந்தா" என்ற முகாமில் அவர்கள் நிலத்தை உருவாக்கி பெரும் ஆயுதத் தொழிற்சாலை ஒன்றை அமைத்திருந்தனர். எம்.கே. முகாமியும் 75 மீற்றர் நீளமும், 25 அடி ஆழமும் உள்ள ஒரு கிடங்கை வெட்டி ஒரு ஆயுதத் தொழிற்சாலை கட்டியிருந்தனர். அது மட்டுமா? அழகுறவும், காத்திரமாகவும் நிர்மாணிக்கப்பட்ட எம்.கே.யின் உருவச்சிலையும் அங்கு எழிலாகக் காட்டியிருந்தது. இவ்வாறு கட்டுரையில் எழுதப்பட்டுள்ளது. [அ]

ஜி. சி. ஈ. (சா. து.) பரீட்சை இரண்டும் ஒரே நேரத்தில்!

கொழும்பு, அக்ட. 1 - வடக்கில் 1990 ஆம் ஆண்டுக் கான ஜி. சி. ஈ சாதாரண தர விசேட பரீட்சையும், 1991 ஆம் ஆண்டுக் கான பரீட்சையும்

எதிர்ப்பும் டிசம்பரில் ஒரே நேரத்தில் நடத்துவதற்கு பரீட்சைத் திணைக்களம் ஏற்பாடுகள் செய்து வருகிறது.

கொழும்பு சென்று திரும்பிய யாழ். கல்வி அலுவலக அதிகாரி ஒருவர் இத்தகவலை உதயனுக்குத் தெரிவித்தார்.

இப்பரீட்சைகளுக்கான வினாத்தாண்டுகளைத் தயாரிக்கும் வேலைகள் நடைபெற்று வருவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. [உ-3]

இடைநிறுத்தம்

கொழும்பு, அக்ட. 1 - திரு. சம்னி குணவர்த்தனா ஸ்ரீலங்கை மக்கள் கட்சியின் உப தலைவர் பதவியில் இருந்து இடைநிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளார்.

ஒருவர் காயம்

யாழ்ப்பாணம், அக்ட. 1 - வேட்டைக்காத்த தயாரி நிலையில் வைக்கப்பட்டிருந்த கட்டுத் துப்பாக்கி சரிந்து விழுந்ததனால் வெடித்தது; அதனால் ஒருவர் காயமடைந்தார்.

எழுதும்புலவர், கிளையிலும் இடம்பெற்ற இத்தகவல் பவத்தில் காயமடைந்தவர் கிளையிலே சேர்ந்த நீதிமன்றத்தின் ஜெபர்ட்டில் (வயது 39) என்பவராவார். [உ-18]

ஓய்வூதிய வவுச்சர்கள் வந்தன

யாழ்ப்பாணம், அக்ட. 1 - கடந்த வெகுவியன்று பகுதி தீவிரம் துறைமுகத்தை வந்தடைந்தபின், யாழ். மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த ஓய்வூதியர்களுக்கான ஆட்கள், செப்டெம்பர் மாத ஓய்வூதிய "வவுச்சர்கள்" எடுத்தவரப்பட்டுள்ளன.

யாழ். செயலகத்தில் "வவுச்சர்கள்" பரிசீலிக்கப்பட்டு, வைப்படுதப்பட்ட பின்னர் இன்னும் வெகுவியளில் அவை உரியவர்களுக்கு அனுப்பி வைக்கப்படும் என யாழ். செயலகவட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

ஆகஸ்ட் மாதத்திற்குரிய கொடுப்பனவுகளை முதலில் வழங்கப்படும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (உ-5)

மக்களைகொன்று தின்ற ஆதிவாசி

பீகார், அக்ட. 1 - தனது சொந்த மகனையே வெட்டி கொன்று தின்ற ஆதிவாசி ஒருவரை பீகார் பெர்லார் கைது செய்துள்ளனர்.

பீகார் மாநிலத்தைச் சேர்ந்த மகாணு மர்மு என்ற இந்த ஆதிவாசி பச்சை சி குழந்தைகளைக் கடத்திச் சென்று கொன்று தின்றுவந்தார் என்றும், மாயமந்திரம் சுற்றுக்கொள்ளவே தான் அப்படிச் செய்ததாக அவர் தனது வாக்குமூலத்தில் ஒப்புக்கொண்டுள்ளார் என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. [உ]

யாழ். இந்த ஆரம்ப பாடசாலை குழந்தைச் சமூகத்தின் சிற்பிகளை போற்றுகிறோம்

உலக ஆசிரியர் தினம் கொண்டாடப்படும் இவ்வேளையில் "சமூகத்தை உருவாக்குபவர்கள் ஆசிரியர்கள்" என்ற கட்டமைப்பில் மலர் சமுதாயத்தின் முதற் கறான குழந்தைப் பருவத்தை உருவாக்கும் யாழ். இந்த ஆரம்ப பாடசாலை சிற்பிகளையும், உலக ஆசிரிய சமூகத்தையும் பெற்றோர்கள், மாணவர்கள் சார்பில் பாடசாலை அபிவிருத்திச் சங்கம் போற்றுகிறது.

செயலர்
பரீட்சைகளை அபிவிருத்திச் சங்கம் செயற்குழுவினர் சார்பில்
(17948)

இன்றைய சேமிப்பு-நாளைய சந்ததியின் பாதுகாப்பு

இன்றே

ஷப்றாவுடன்

இணைந்து சேமியுங்கள்!

நீதித்துறையில் உங்கள் நண்பன்

ஷப்றா யுனிக்கோ பினான்ஸ் லிமிட்டெட்

207, மின்சார நிலைய வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

2, ஆர். ஏ. டி மெல் மாளிகை, கொழும்பு - 4 தொலைபேசி: 508087-90